

APOYO AL DESARROLLO DE ARCHIVOS Y BIBLIOTECAS DE MÉXICO, A. C.



- Identificación
- Contexto
- Contenido y estructura
- Documentación asociada
- Condiciones de acceso y utilización
- Control de la descripción



IDENTIFICACIÓN

Nombre del archivo:

Archivo Parroquial de San Agustín Obispo, Jonacatepec, Morelos

CÓDIGO DE REFERENCIA:

MX17013AHPSAJ

TIPO DE ARCHIVO:

Eclesiástico, privado

Por tipo de institución: Parroquial

Por contenido: Religioso

Cronología:

1761-1970

▶ CONTEXTO

PROCEDENCIA:

El archivo resguarda los documentos históricos producidos por la Parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe, perteneciente a la Diócesis de Cuernavaca, sufragánea de la Arquidiócesis de Toluca de la Provincia eclesiástica de Toluca de la Iglesia católica.

HISTORIA INSTITUCIONAL:

Los agustinos llegaron a la Nueva España a mediados de 1533. Establecieron un camino de evangelización a partir de Ocuituco, situado en las faldas del volcán Popocatépetl y buscaron adoctrinar pueblos vecinos como Tetela, Chietla, Chiautla y Chilapa, situadas en la "Tierra Caliente", pasando por Zacualpan de Amilpas, Jantetelco y Jonacatepec, donde fundaron conventos en 1534.



En 1557, se inició la edificación del convento de Jonacatepec y nueve años después se elevó a la categoría de doctrina. En 1571, San Agustín Jonacatepec tenía bajo su jurisdicción nueve visitas: Amacuitlapilco, Chalcatzingo, Tetela, Teliuztaca, Atlacahualoyan, Axochiapan, Atotonilco, Tepalzingo y Temoac.

En 1746, el partido eclesiástico de Jonacatepec se secularizó y dividió en dos curatos: Jonacatepec y Jantetelco.¹ En 1891, la Parroquia de San Agustín Obispo pasó a formar parte de la recién erigida Diócesis de Cuernavaca.

¹ María Alicia Puente Lutteroth y Jaime García Mendoza, *Inventario del Archivo Parroquial de San Agustín Jonacatepec, Morelos, Diócesis de Cuernavaca,* México, Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, A. C., 2009, pp. 11-14.

HISTORIA ARCHIVÍSTICA:

En 2008, el archivo parroquial fue organizado archivísticamente e inventariado por Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México A.C. (ADABI) en colaboración con la Universidad Autónoma del Estado de Morelos (UAEM).

Desde el 2010, hace parte del Registro Nacional de Archivos Históricos.

▶ CONTENIDO Y ESTRUCTURA

VOLUMEN: 17 cajas AG-12 Organización: El archivo está clasificado por secciones y series; y ordenado de forma cronológica. LENGUAS: Español



DESCRIPCIÓN INFORMATIVA:

La Sección Sacramental contiene documentos de 1761-1970, con registros de bautismos, confirmaciones, informaciones matrimoniales, matrimonios y defunciones. La Sección Disciplinar resguarda documentos de 1903-1966; y se conforma por las series Asociaciones, Cuentas, Diezmos, Fábrica y Providencias.

INSTRUMENTOS DE DESCRIPCIÓN:

Aguilar Zarandona, Irene, Índice del Archivo Parroquial de San Agustín, Jonacatepec, Morelos, México, Universidad Iberoamericana, tesis de Licenciatura, 1985.

Puente Lutteroth, María Alicia y Jaime García Mendoza, *Inventario del Archivo Parroquial de San Agustín Jonacatepec, Morelos, Diócesis de Cuernavaca,* México, Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, A. C., 2009.

https://www.adabi.org.mx/vufind/Record/adabi272645

▶ DOCUMENTACIÓN ASOCIADA

EXISTENCIA Y LOCALIZACIÓN DE DOCUMENTOS ORIGINALES:

No localizados

EXISTENCIA Y LOCALIZACIÓN DE COPIAS:

En 1966, Family Search digitalizó los documentos de la Parroquia de San Agustín Obispo de 1761-1966, los cuales corresponden a los registros de bautismos, confirmaciones, informaciones matrimoniales y matrimonios.

https://www.familysearch.org/search/catalog/170993?availability=Family%20History%20Library



FUENTES COMPLEMENTARIAS:

García Mendoza, Jaime y Guillermo Nájera Nájera, "Evangelización y creación de las jurisdicciones eclesiásticas" en Historia de Morelos. Tierra, gente, tiempos del sur, México, Universidad Autónoma del Estado de Morelos, Tomo III, 2018, pp. 221-263.

Archivo Histórico Digital de Morelos, Facultad de Humanidades, Universidad Autónoma del Estado de Morelos.

https://www.uaem.mx/archivo_historico/AHDEM.html

CONDICIONES DE ACCESO Y UTILIZACIÓN

SERVICIOS:

Establecer contacto con la parroquia

DIRECCIÓN:

Calle Mártires No.2, Jonacatepec, Morelos, C.P. 62930

CONTACTO:

Teléfono: 735 355 0109

▶ CONTROL DE LA DESCRIPCIÓN

FECHA DE DESCRIPCIÓN:

Febrero, 2021

RESPONSABLE:

Adabl de México, A.C. Coordinación de Archivos Civiles y Eclesiásticos, J. Medrano, C. Ornelas, S. Tenorio y L. Zavala